

把实事办在群众心坎上

近日,党史学习教育领导小组印发《关于充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用 进一步深化党史学习教育“我为群众办实事”实践活动的通知》,并提出明确的要求。“我为群众办实事”是党史学习教育的“实践课程”,是密切联系群众的“活动载体”。党员干部要提高政治站位,增强问题意识、责任意识、情感意识,把群众事办的有力度、见深度、切实办到群众心坎里。

增强“问题意识”,为群众“谋”实事。党员干部要把发现问题、分析问

题、解决问题当成办实事的基本要求,增强工作的主动性和针对性,坚持深入基层群众、深入工作服务对象,深入了解情况、善于倾听群众呼声,真正摸准查实基层和群众的痛点难点堵点。坚持实事求是,认真研究确定为群众办实事的清单,建立健全为群众办实事的常态化机制,解决好人民群众的“急难愁盼”。为民办事,不负干部之名,不推干部之责。

增强“责任意识”,为群众“做”实事。如果没有强有力的措施和执行力,再多的解决问题方法都将是纸上

谈兵。党员干部要坚持以时不我待的紧迫感和使命感为群众办实事,保证事情定了就办、办就办好,绝不拖拖拉拉、半途而废。做到为群众办实事反应快、推动快、落地快,让群众尽快看到变化,见到成效,感受到幸福。自觉强化责任担当,练就“宽肩膀”“硬脊梁”“真功夫”,挑起重担,解决难题。自觉加强理论知识学习,筑牢思想根基,提高修养,增强党性,把惠民政策弄实,把业务本领夯实。让人民群众看到实实在在行动,提升人民群众对党和政府工作的信任度。

增强“情感意识”,为群众用心办实事。党员干部在为群众办实事的过程中,要坚持以人民为中心的发展思想,把群众的事当作自家的事做,沉下心来、态度好一点,工作细一点,服务暖一点,真心对待群众,用真诚打动群众,用心用情用力为群众办实事、解难题。党员干部要树牢全心全意为人民服务的宗旨意识,把人民群众的安危冷暖挂在心上,坚守为民初心,恪守为民之责,办好利民之事,想民之所想,急民之所急,解民之所忧,用实际行动提升人民群众的“幸福指数”。

吕 珊

党员领导干部必须锤炼好党性

近期,习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话,为青年干部培训班学员上了入学的第一课。这堂课既是一堂运用马克思主义立场观点方法坚定理想信念的理论教育课,又是一堂运用中国共产党优良传统和革命精神赓续红色血脉的党性教育课。

锤炼党性必须实事求是为为民务实。习近平总书记指出:“坚持实事求是最需要解决的是党性问题,是党性的基本表现,是共产党人的应有作风。锤炼党性,就是要把人民放在心中最高位置,党员干部要深入基层,访实情、摸实底、出实招、求实效,下大力气破解群众心中的操心事、烦心事、闹心事,切实增强人民的获得感、幸福感、安全感。

锤炼党性必须对党忠诚维护核心。无产阶级政党极严密的组织和铁一般的纪律是革命胜利的基本条件,而高度的组织性和纪律性则建立在党员对党忠诚的党性之上。坚持党的领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,这就是政治上、组织上和思想上的要求,也是最重要的政治纪律。在新长征路上,广大党员干部锤炼党性,就是要始终牢记“国之大者”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,把

薛琳

发挥党史学习教育的思想引领功能

习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出:“我们党历来重视党史学习教育,注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的实践创造和

历史经验启迪智慧、砥砺品格。”通过党史学习教育,坚定理想信念,总结党的建设与发展的经验,把握历史发展规律和发展趋势。更重要的是,能够让全体党员进一步明确自身的初心使命,坚定理想信念,为广大党员、干部和人民群众提供思想引领与精神滋养。具体来说,发挥党史学习教育的思想引领功能,主要体现在以下几个方面。

用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明方向

共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂,也是我们党得以扬帆远航的灯塔。开展党史学习教育,既能够重温中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命,又能够通过党的百年奋斗历程的回顾,对中国人民在中国共产党领导下取得伟大成就的经验总结,进一步提升我们拼搏进取、奋发有为的昂扬斗志并明确航行的方向。当前我们党和国家进入新的发展阶段,正在进行实现中华民族伟大复兴的新长征,也踏上了社会主义现代化建设新征程,在这一新的长征和征程中,把握正确的方向和目标是

我们党砥砺前行的重要前提。通过全方位的党史学习教育,广大党员更能够深刻理解新时代的历史方位和新长征的前进方向,能够明确认识把握新发展阶段和社会主义现代化新征程的实践路径、坚定道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。

用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量

习近平总书记指出:“一百年来,中国共产党弘扬伟大建党精神,在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格。历史川流不息,精神代代相传。我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大!”一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神。在百年征程中,我们党始终坚持以马克思主义为指导,坚持以人民为中心,形成了讲政治、讲纪律、讲团结、讲奉献、全心全意为人民服务等光荣传统和理论联系实际、紧密联系人民群众、批评与自我批评的优良作风。这些光荣传统和优良作风既凝结成红色基因蕴藏在共产党人的血脉传承之中,也如同一座座灯塔辐射传递着马克思主义政党的精神文化光辉。光荣传统和红色血脉得以弘扬赓续的动力源泉,就是马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想。共产党人的理想信念是马克思主义政党建设的精神旗帜,是中国共产党凝聚人心、团结统一的重要精神力量。理想信念也是共产党人初心使命的本质要求,是共产党人

李守葆

中国共产党百年反腐的特征与启示

二、坚持体制创新与制度反腐有机结合,构筑反腐的制度防线

自党的二大以后,党的纪律有关规定及其修改都被写进其后的历次党章。而是要真正筑起反腐的制度防线,关键是要有习近平同志所说的“不管涉及到谁,都要一查到底,决不姑息”的鲜明态度;同时还要有猛药去疴、重典治乱的决心,刮骨疗毒、壮士断腕的勇气。回看我们百年来我们党反腐制度建设,主要是三个阶段不断推进。一是新中国成立之初高度重视反腐败的机构组建和规范运行。二是改革开放时期重新确立纪检双重领导体制直至积极探索标本兼治、预防腐败的体制机制建设。三是党的十八大以来逐步形成、一体推进的不敢腐、不能腐、不想腐的反腐败制度体系。这三个阶段的次第推进充分体现了我们党反腐的鲜明态度、坚定决心和巨大勇气。

三、坚持有奸必锄、有腐必反、有贪必肃,坚持“零容忍”的反腐前沿战线

历史和实践反复证明,腐败是剥削制度的天然产物,无论是权权交易、钱权交易,还是权色交易,其本质就是公权私用,侵犯人民群众利益。资产阶级政党和政府尽管口头上高举反腐败大旗,但实际上他们运作金融霸权和政治、政企勾结,这属于制度性腐败,因而他们绝不可能真正地进行反腐败。反观我们党,就是推翻腐败的反动政府,建设人民当家作主的清廉政府,够坚持“零容忍”的反腐战线,百年来采取多项措施积极反腐。

一是革命战争时期坚持“两条战线”反腐,做到“有奸必锄”。在战争年代,我们党既通过揭露各类军阀政府、国民政府的腐败,以革命者的名义对反动政府的腐败做最坚决的斗争;又通过反腐败措施严惩腐败,与腐败的反革命政府形成鲜明对比,赢得了全国各族人民的支持和拥护;还通过思想教育、纪律制度约束,推动党内、根据地 and 解放区人民政府始终保持清正廉洁,对各类腐败行“零容忍”。

二是新中国成立后坚持“两个务必”,做到“有贪必肃”。针对各地陆

续暴露出的党政机关内部贪污、盗窃国家资财肆意挥霍现象和官僚主义问题,党中央安排思想教育活动,严厉惩处抑制腐败,组织开展“三反”“五反”斗争,努力防治了旧社会贪污腐败等作风对新政权及其工作人员的腐蚀。

三是改革开放时期全程坚持狠抓廉政建设,做到“有腐必反”。这个时期社会上出现了腐败滋生蔓延的新土壤、新条件,反腐斗争逐步从侧重治标遏制转到标本兼治的轨道,一大批高级干部中的腐败分子被查处,彰显了我们党坚决反对腐败、保持清正廉洁的政治立场。1982年,邓小平同志在中共中央政治局讨论《中共中央国务院关于打击经济领域中严重犯罪活动的决定》的会议上指出,这股风来得很猛。如果我们党不严重注意,不坚决刹住这股风,那么,我们的党和国家确实要发生会不“改变面貌”的问题。这不是危言耸听。

此后党的历次代表大会和关于党的建设的中央全会对于腐败危害性的认识不断深化。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以来,以习近平同志为核心的党中央,深入开展反腐败斗争,以刀刃向内的勇气和执着顽强的韧劲推进自我革命,坚决纠正“四风”,以猛药去疴的决心、刮骨疗毒的勇气惩治腐败,严肃查处了一大批存在严重违纪违法问题的高级干部,大振了党心民心。这就再次表明了我们党反腐倡廉的坚定立场、决心,反腐败斗争正从量的积累迈向质的转变,取得了压倒性胜利。

四、坚持党内监督与党外监督有机结合,构筑“清廉中国”的人民战线

权力是最大的腐蚀剂。长期以来,党内存在不愿监督、不敢监督和抵制监督的不正常现象,监督下级怕“丢选票”,监督同级怕“伤和气”,监督上级怕被“穿小鞋”。百年来,我们党不断探索、完善党内监督与人民群众监督相结合的监督体系,特别是党的十八大以来,汲取历史经验教训、大力推进全面从严治党实践的成效表明,我们党已经探索出一条长期执政条件下解决自身问题、跳出历史周期律的成功路径,构建了一套行之有效的规范、监督权力运行的制度和执

行中发展党员,及时吸收技术能手、青年专家入党。

三、要与作风和制度建设紧密结合起来

建立落实企业党委领导班子联系联系支部、党支部分子联系党员、职工制度。班子成员要率先示范,要求党员干部特别是领导干部经常下基层、下现场了解生产经营实际情况,了解职工的工作和生活情况,掌握第一手资料,及时反映职工的心声,解决职工在工作、学习、生活中的困难和问题。动态建立困难党员台账,经常开展关怀帮扶活动。

根据《党章》和上级相关制度规定,健全并严格执行党组织议事规则和决策程序,坚持“三重一大”事项集体研究决策。党员参与党内事务渠道要通畅,民主权利要有效落实。党建工作责任要落实到位,党组织要认真履行主体责任,党组织班子成员要切实履行“一岗双责”。每年定期要向上级党组织报告党建工作,定期开展基层党组织书记抓党建述职评议考核。人事管理和基层党建原则上一个部门负责人,分管两个部门的由一个领导分管。落实党组织研究讨论是董事会、经理层决策重大问题的前置程序要求。建立健全激励企业领导班子求真务实机制;形成结构合理、配置科学、程序严密、制约有力、运转高效的权力运行机制;企业负责人廉洁自律、规范用权。

规范理论学习、组织生活、党员发展、党员教育培训、党员民主评议等制度,认真抓好现行党内各项规章制度、工作制度、会议制度的贯彻落实。坚

标准化,即规范化。加强基层党组织标准化建设,是增强基层党组织凝聚力和活力,发挥基层党组织和党员作用的有效途径和方法。标准化建设,绝不是形式上的活动室建设、统一标识标准,而是要实实在在地把党建工作更好地融入企业运作机制、融入企业管理流程、融入企业队伍建设、融入企业生产经营管理的各项工作,否则只是面上好看、感观氛围浓厚。

一、把思想建设放在突出位置

思想决定行动,必须首先把思想建设放在突出位置。加强两级班子建设,通过党委中心组、支部“三会一课”、党员干部政治学习、讲党课等方式,组织党员、干部学习党的路线、方针、政策,学习上级有关指示精神,提高两级班子成员管理、治理企业的能力。

学,首先要搞清学习目的。为什么学,是以完成上级党组织交办的学习任务为目的,还是以自身实际需要为目的,还是二者兼而有之。

学,是真学;懂,是真懂。不是假学空学,不是似懂非懂。既要学习党中央的重大决策和战略部署,又要学习与企业紧密相关的方针政策。要突出党性教育学习,加强法治、警示教育学习。

学,必须要摒弃形式主义,笔记做得再好,不如认识到位;标语挂的再靓,不如映在心上。

思想建设是基础,思想建设不牢,其他组织建设难免有偏差。对此,基层党组织务必健全学习考核机制,通过“学习强国”教育平台、“三会一

课”、组织政治学习、上党课、收看电教片等方式,加强对党员和党员领导干部的教育管理,努力提升党员的思想素质。

二、组织建设要同步跟进

在企业基层党委,应设立综合性党务工作部门,具体落实和推进企业党建工作。企业党组织工作机构和人员纳入企业管理机构和人员编制。专职党务工作人员原则上按照企业职工总数的一定比例配备。

持续优化基层党组织设置,切实抓好基层党组织换届选举工作,及时选举出政治素质好、工作能力强的同志担任党支部书记和委员,对因工作原因缺员的要及时进行增补;对作用发挥不好的基层党组织,要督促整改或进行组织调整,以实现党的工作、党的影响全覆盖。

加强对党支部书记、党小组长的业务培训。通过邀请企业外部专家授课、单位内部交流等形式,加强基层党建工作人员的业务能力培训。同时,通过采取召开党建例会、支委会和党员大会、组织生活会等形式,对党建工作中存在的问题深入进行分析,找出问题原因,采取有效措施,切实加以整改,不断提升党支部、党小组标准化建设水平。抓好党小组建设,加大对党小组建设工作的领导和指导力度,有条件的单位落实党小组长津贴待遇,加强考核兑现,充分调动党小组长的积极性、主动性和创造性。

发展党员要有计划,注重优化结构,提高质量。“把生产经营骨干培养成党员,把党员培养成生产经营骨干”。重视在生产经营一线和青年职